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Invâțâminie din cazul trustului Stinnes

E plină de învățăminte pățania 
trustului german Stinnes, despre 
care ziarele s’au ocupat pe larg. 
Cu o uriașe dutere de concepție, 
cu o rară îndtăznialft în afaceri și 
o neînfrântă putere de muncă, 
Hugo Stinnes izbutise să creieze 

. aproape din nimic unul din cele 
mai puternice trusturi germane. Ca
drele acestui trust erau imense. în
tins pe întreaga suprafață a globu
lui, el cuprindea sub comanda ace- 
luiaș om cele mai variate categorii 
de întreprinderi. De la exploatări 
miniere de tot soiul, la metalurgie, 
bănci,, comerț, presă, dorința de 
dominație și spiritul de întreprin
dere de cari era stăpânit Stinnes, 
nimic nu lăsase să-i scape. Cu toate 
acestea imensa mașinărie a trustului 
mergea admirabil sub imboldul ace
lei voință de fier, care îi regula 
funcțiunea, îi anima sau îi tempera' 
avântul, după împrejurări..

Dar, într’o bună zi, omul a căzut 
sub presiunea altei voințe, mai pu
ternică. In Urma lui Stinnes au ve
nit alții se ducă mai departe opera 
concepută atât de vast și atât de 
îndrăzneț. Au venit foștii lui de co- 
laboratoii, a venit fiul său; cu toții 
crescuți "în cultul dominației prin 
voință. Discipolii au căutat să-l 
imite. Din luxoasele birouri de la 
Berlin, aceleași ordine plecau și -se 
încrucișau pe întreg globul, răspân
dind îngrijorare sau încredere, dă
râmând cutezanțe, cari se opuneau 
puternicului trust, ori ridicând din 
ruină sau ignorare noui forțe de 
producție și câștig.

Totul era ca ș: pe vremea când 
Stinnes comanda nervos sau trium
fător din biroul lui dela Berlin. Dar 
totul era întocmai ca pe vremuri 
numai în aparență- Ceea ce susți
nuse imensa schelă a trustului, lip
sea. Lipsea voința aceea unică a 
omului stăpânit de arzătoarea pa
timă a dominației, lipsea mintea, 
care concepuse complicata rețea a 
trustului, care o cunoștea în cele 
mai amănunțite detalii ale ei și care 
o știa urmări și apăra de vrăj
mași ca nu părinte.

In-locul animatorului de eri, se 
așezaseră oameni cari învățasezâ ceva 
de la el; oameni cari au prins 
tot fastul exterior al afacerei, dar 
nu au pătruns și în intimitatea de
taliilor; oameni cu voința moleșită, 
pentrucă nu comandaseră niciodată 
și nu aveau impulsul pasiunei pen
tru aceasta; oameni cu mintea an
chilozată, incapabili să priceapă în
treg planul de acaparare al trustu- 
lui, pe care nu ei l’au conceput.

Fatal schela a început să scârție, 
să slăbiască din încheieturi și să 

se aplece într’o parte, amenințând 
să cuprindă o numeroasă omenire 
sub dărâmături. Și au sărit marile 
Bănci germane să o proptiască. 
Trustul Stinnes, amenințat de ruină, 
se zice salvat. Noi nu o credem. 
Propteaua Băncilor germane a îm- 
pedecat numai o prăbușire imedia'ă 
și catastrofală; dar ceea ce a fost 
trustul pe vremea când trăia Hugo 
Stinnes, nu mai este și nici nu va 
mai fi. Intervenția Băncilor îi va în
lesni doar să se desfacă rând pe 
rând din vastul său pianjeniș.

Trustul Stinnes a fost. El a trăit 
atâta vreme cât voința care l’a con
ceput a avut viațș. îndată ce altă 
voință a încercat să-i ia locul, com
plicata mașinărie a trustului a în
ceput să scârție, să meargă alan
dala. Și aceasta este soarta tuturor 
trusturilor, de orice natură. Legate 
de voința care le-a conceput,-ele nu 
pot avea decât durata acestei voințe, 
oricât ambițiunea omeneasca și ar 
închipui că este capabilă să înfrângă 
legile firei și să le siăpâniască.

Cazul trustului Stinnes este un 
avertisment pentru cel ce mai cred, 
că presiunea dominației unei sin
gure voințe poate aduce vre-un fo
los omemrei, sau pole da progre
sului ceva mai temeinic decât tre
cerea noastră a tuturor prin viață.

D. I. Cucii.

In mod excepțional, dato
rită faptului că lucrătorii 
tipografi au fost în confliat 
ca patronii în tot cursul 
săptămânei trecute acest 
număr apare în format re
dus. Cum se speră că săptă- 
mâne viitoare înțelegerea 
între patroni și lucrători se 
va restabili al 4-lea număr 
al „Ardealului “ va apare în 
formatul obișnuit și cu toate 
rubricele lui.

Șefii opoziției la Rege
In cursul săptămânei trecute M. S. 

Regele a primit în audență pe d. 
general Averescu, șeful partidului po
porului și pe dnii N. lorga și luliu 
Mania, șefii partidului național. Cu 
acest prilej Suveranul s’a interesat 
îndeaprope de ultimele evenimente 
politice și astfel audențele conducă
torilor opoziției au avut caracterul 
unor consultări.

Se pare că Suveranul, alarmat 'de 
penibila impresie produse în țară de 
actele guvernului în Parlament, a ținut 
să aibă garanția partidelor de opoziție, 
înainte de a pleca în străinătate.

Iarăși Incuria dela primărie 
Populația lăsata pradă speculantilor. Parchetul inter> 
vine spre a pune ordine. Piețele put și medicul co

munal vizitează expoziția de higienă de la Viena

După patru ani de guvernare li
berală, primăria a ajuns înlr’un hal 
de nedescris. Consiliul comunal ex
celează printr’o continuă activitate 
potrivnică interesele orașului și ale 
publicului. Chestiunea uzinelor elec 
trice este o simplă verigă dintr’un 
imens lanț.

Felul cum sínt, sau mai bine zis, 
felul cum nu sîm supraveghiati pie
țele di aliment' ale Clujului, este 
fr ci o dovadă de îucuna care dom
nește în adminislrațui comunală a 
orașului. Publicul este pur și sim
plu lăsat la bunul plac speculan
ților. Nimenea nu-i .- :ă' în apărare. 
Prețurile ariicoklor de prima nece
sitate suir acum în rni erca verei, 
mai scumpe ca a :ă ;uiiă. Cartofii 
se vând cu 16—18 lei kgr. fasolea 
cu 35—40 ! i 'î mazărea cu 25 
pană 35 lei : ■;<•. cireșele tiu se co
boară sub 22 ki kgr. cele mai 
proaste. Este un adevărat jaf.

Dar nu numai că ikonié să pîă- 
tiascâ prețuri kti.m:l:c•?, din cauza 
că autoritate comuna’ă ■ "•le absentă, 
publicul este sunus tumror vexațiuni
lor. Precupțeie au devenit de o 
lipsă de cuviință revoltătoare. Pre
țurile nu se mai anunță, iar dacă 
cumpărătorii cutează se facă ob
servații asupra prețurilor, sunt în
jurați’ca Ia uși conului.

In fața aces.ei siiusții parchetul 
a crezut de cuviitiț 1 tâ intervină. 
Precupeții duși la poliție, au consim
țit să scadă prețurile cu aproape 
50% și să le rvîzuiască în fiecare 
săptămână.

D;Ci treabă se poate face. Dar 
nu. de călre Pimărie, care are alte 
preocupări. Acțiunea energică între
prinsă, de d. Macedonescu, locții
tor de prim procuror, este cea mai 
slălucilă dovadă de lipsa de interes 
și respect a Consiliului Comunal 
față de public. Căci e drept că pri
măria fixează în fir care lună pre
țurile maximale, dar este ciudat cum 
aceste prețuri n’au scăzut niciodată 
sub prețurile de speculă ale pieței. 
Și totuși d. procuror Mfcedonescu 
â putut obține prețuri cu 50% mai 
ieftine ! Ar putea Consiliul Comunal 
să ne explice cum s’a putut întâmpla 
acest lucru!

Tot așa de suspec!ă ni se pare 
și inactivitatea primăriei față de 
scandaloasa scupmpire a berei. In 
toată țara berea se vinde cu 7 Iei 
păharul, în Cluj e 11 lei. Pentru ce ? 
Din cercetările făcute de d. Mace
donescu s’a constatat că fabriceie 
vând berea cu 1500 lei hectolitrul 
la berari. Adaogând 30 la sută pro
centul de câștig, acestea ar trebui 

să o desfacă cu maximum 2000 lei 
hectol. iar după prețurile actuale ei 
realizează 3200 lei, deci sută la 
sută-

Primăria nu a putut să facă acest 
calcul? Dacă nu a putut, se dă 
dovadă de incapacitate; iar dacă a 
puiuț, de reacredințâ și sfidare față 
de nubbc.

Dar ce-i pasă Consiliului? El are 
grije să trimită pe drul Buia, ală
turi de d, Cărpinișaii și ing. Su
ceava, la Viena în plimblare, chi
purile pentru a vizita expoziția sa
nitară. Expoziție sanitară ne trebuie?

Pifț ie put de murdărie, alimen
tele se desfac în condițiuni higie- 
nice infecte, laptele se vinde falsi
ficat, Drul Buia de ce nu a' făcut 
nimic penrtu ca se îndrepte această 
stare de lucruri? Și va învăța oare 
de la Viena ceea ce n’a știut sau 
n’a vrut să facă aici acasă’? Desi
gur că nu I

Rep.

Răboiul săptămSnei

Se zice câ...
. •. cele trei prăvălii noui ale primăriei, 

cari se vor închiria prin bună învoială, fac 
obiectul unor mari dispute în consiliul co
munal.

Cred și eu 1 Consilierii cad greu la în
voială. când e vorba de bună învoială.

*
.. un important pesonaj din Cluj, care 

conduce un și mai important oficiu de stat, 
a găsit soluția insuficienței salariilor func
ționarilor, aprobându-și pentru aceiași zi 
diurnă de deplasare lâ București și diurnă 
de deplasare în județ.

Dar poate să se tot zică:
„Românul are șapte vieți în pieptu-i de 

aramă,“ doar. *
... la ultima consfătuire de la clu

bul liberal din localitate s’a găsit cineva, 
care să propună pe d. I. i. s. u. pentru al 
doilea post de vice-președinte.

Liberalii din Cluj își dau siHnfa să se 
asemene centrului. Prea mulți profesori 
universitari au avut naivitatea să creadă că 
numai prin partidul liberal aduc servicii 
țărei. Acum s’au convins, cred, că locul 
lor nu este acolo, unde cămătarii sunt cul
tivați cu îngrijire.

Și încă ce cămătari 1
*

... (și încă cum se mai zice 1) că în
tâiul nostru articol despre uzina electrică 
a fost plătit de d. Roată, directorul uzine
lor ; iar al doilea a fost plătit de d. Jahoda.

Și fiindcă se zice, pe cei ce zic, li vom 
lăsa să zică ce-or vrea. De ce zic unii și 
alții, puțin ne pasă, știindu-ne cu conștiința 
împăcată și străini de orice gând meschin 
său interesat in tot ce scriem aici.

Pentru acestea, nu ne vom mira deloc, 
dacă mâne se va zice că ni-a plătit spre 
exemplu d. Moga, sau d. Cărpinișan, sau 
d. Oană. ”

De ce nu, adică?
Nichifor Cofcaru.
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CaMWir agrMc â^TBSTICE CULTUKME
LocaSifăSiie în cari

Ministrul domeni ilor, poți i vit nouei 
legi pentru înfiit țirea Camerelor 
agricole, a dat o decizie prin care 
hotărește înființarea, a 61 camere 
agricole.

Camerele agricole vor fi în capi
talele umătoarelor județe':

Mehedinți, Dolj cu Gorj, Roma- 
națl, Vâlcea, Argeș cu Mușcel, 
Teleorman, Vlașca, Ilfov, Dâmbo- 
vița, Prahova, Ialomița, Brăila, 
Buzău, R. Sărat, Constanța, Tui- 
cea, Caliacra, Durostor, Putna, Ba
cău, Neamț, Roman, Vaslui, Tu- 
tova, Fâlciu, Torontal, Caraș-Se- 
verin, Arad, Bihor, Satu Mare, Ma
ramureș, Coiocna, Solnoc Dobâca 
și Bistrița Nă^ăud, Turda-Arieș, 
Alba de jos, Mureș-Turda și Târ

se v©r face alegerile 
Ea Camera de Comerț?

Rostul adunărei generale de Marti 23 Iunie. Fixarea 
mandatelor pe secțiuni și categorii de bresie

Marți 23 Iunie va avea loc adu
narea generală a Camerei de Co- 
meiț și Industrie din localitate pen
tru a se discuta și fixa secțiunile 
Camerei și categoriile în secțiuni în 
vederea alegerilor impuse de noua 
lege a Camerelor de Comerț.

Potrivit dispozițiunilor acestei legi, 
Camera noastră de Comerț alege 
un consiliu de administrație de 40 
de persoane. Adunarea generală de 
la 23 Iunie va avea ca scop să re
partizeze aceste locuri în consiliul 
de administrare, ;după secțiuni și 
breslele cari le compun.

Repartizarea se va face în con
formitate cu compoziția Camerei și 
spiritul legei. Camera de Comerț din 
Cluj are în secția comercială 14.606 
membri, cari plătesc un impozit de 
51.598,012 lei în total. In secția in
dustriala are 6 598 membri, Cari plă
tesc un impozit de 18.201.395 lei 
total. Stabilind proporționalitatea 
acestor date, rezultă că secția co
mercială ar fi să aleagă 24 mem
bri, iar secția industrială 16 mem
bri îu consiliul de administrație al 
Camerei.

Potrivit prevederilor legei micii 
comercianți și comercianții rurali 
aleg numai 20®/, din membrii sec- 
țiunei comerciale; de asemenea și 

i industriașii mici în secțiunea indus
trială. Ar rezulta deci că în sec- 
țiunea comercială micii comercianți 
să aibă 5 reprezentanți, iar în sec- 
fiunea industrială 3 reprezentanți, 

Marii comercianți și industriași 
aleg restul de 19 membri în secția 
comercială și de 13 membri in sec
țiunea industrială.

In vederea reprezentărei tuturor 
brezlelor industriale și comerciale, 
Camera de Comerț și Industrie din 
localitate s’a izbit, la întocmirea 
listelor electorale, de faptul că cei 
21,201 membri ai Camerei fac parte 
din 64 brezle diferite, iar numărul 
locurilor în consiliul de administra
ție este limitat de regulamntul de 
aplicare al legei Ia 40. In conse
cință este nevoie să se facă grupe 
de bresle înrudite între ele cari să 
aleagă un număr proporțional de 
membri. Astfel s’a ajups la urmă
toarea clasificare, pe care Camera 

: de Comerț și industrie din locali-
; tate o va supunespreratificare în adu

narea generală de Marți 23 Iunie.

vor funcționa Camerele agricole

nava Mică, Huniedoara, Făgăraș, 
Sibiu, Târnava mare cu Od -rhei, 
Brașov, Trei Scaune șl Ciuc. Să
laj, Cetatea Albă, kmail, Cahul, 
Tighina, Chlșinău, Hotin, Bălți, 
Orhei, Suceava, Gura Humorului, 
Câmpulung, Soroca, Cernăuți, Zas- 
tava, Vijnița, Coțmanl și Vășcăuți 
șl Rădăuți Șiret și Storojineț.

*

Cei în drept a alege pe membrii 
viitoarelor camere agricole vor tre
bui să se înscrie în listele ce se 
întocmesc de judecătoriile de ocol 
respective sau Ia secretariatele pri
măriilor.
' Alegerile pentru camerele agricole 
se vor face în toamnă ’

Pentru secția comercială

Categ. I compură de ma- 
nufaciuriști și fir
mele înrudite, cu 
un total de 215 
firme..... 5 mand.

» II. negustorii de ali
mente, bodegi,res
taurante, băcănii, 
brânzării etc. 295 ’ 

.firme ... .5 „
III. comercianți de lem

ne, mat. construcții 
art, technice și me
talurgice 140 firme 4 .

„ IV. Bănci, expeditori 
și agenturi e‘c 92 
firme........... 1 „

„ V. art. chimice și mi
nerale 49 firme . 1 „

„ VI. micii comercianți 
și comercianții ru
rali 13.809 firme 5 „

Pentru secția industrială

Categ. I. pielărie 26 firme 2 mand.
„ II morărit, alimente 

pentru menaj și 
consum 108 firme 4 „

„ III. industria metalur
gică și minieră, 51 
firme .... 3 „

„ IV industria lemnului 
' și a materialelor 

de construcție 48 
firme .... 3 „ .

„ V, confecțiuni și arte 
grafice 29 firme . I »

, VI. mica industr. 6331
firme ... .3 „

Total 16 ,

După aprobarea acestor reparti
zări se vor întocmi listele electo
rale, cari se vor publica din timp. 
Cărțile de alegători se vor distinge 
după secțiuni și categorii.

Data alegerii se va fixa de către 
prezidiul Camerei mai târziu. De
oarece conform nouei legi, alegerile 
vor trebui să fie terminate până la 
12 Septembrie, este, posibil ca ele 
să aibă loc fie la sfârșitul iunei Au
gust, fie la începutul luneiSeptem- 
brie. . ' Rep-

Txpozăfia piiternM 
P. Csplâam

In'pavilonul din parcul, orașului, 
d. P. Capidon, cunoscut publicului 
clujan din.anii trecuți,. expune 9Ö de 
pânze în mare majoritate noui.

D. Capidan este un pictor de con
cepție justă și de execuție măestrită. 
Pânzele sale închid o muncă poate 
prea variată, dar plină de frumoase 
roade, o muncă extinsă în prea multe 
domenii ale artei. Aceasta nu poate 
fi un defect. Din potrivă, D. Capidan. 
se dovedește un talent viu, scormó-1 
nitor, în căutare . veșnic după noi 
forme de artă.

Cele 90 de pânze expuse sunt o 
chezășie. Ele te rețin și cu frăge- 
ziunea lor și cu atmosfera lor senină, 
care se pare, este proprie dlui Ca
pidan. Peisegiile au lumină și calm, 
tonurile sunt molcome.

Dar d. Capidan excelează în tipuri 
și atitudini, prinse cu o rară putere 
de pătrundere și înțelegere psicho- 
logică. Turcoaice calme cu priviri 
umede (N 2 și 4), țărănci ftn pito
rești atitudini (N. 8, 32) capete de 
expresie, admirabil reușite (N. 43-67). 
Atitudine, expresie și execuție reu
șită e și în tabloul „Pe gânduri" de 
sub N. 39.

Spațiul nu ne permite să urmărim 
toată expoziția Dlui Capidan, atât 
de bogată în surprize. Și încheiem 
aceste rănduri cu regretul că nii o 
putem face aceasta.

womAni
— Inspecția căilor farate particu

lare cu reședința la Cluj, înființată 
în anul 1920, a fost desființată pe 
ziua de 1 Iulie 1925.

Serviciul dimpreună cu tot per
sonalul existent se va aduce la Bu
curești, atașându-se pe lângă direc-- 
țiunea technică și de căi ferate par
ticulare din ministerul comunicațiilor.

Cei interesați se vor adresa pe 
viitor în scris, direct acestei direc
țiuni din Capitală, care va rezolva 
toate chestiunile în timpul cel mai 
scurt posibil, întrucât s’a desființat 
oficiul intermediar dela Cluj.

— Banca Economică din Arad 
ține adunare generală la 30 Iunie în 
localul »Caseide păstrare" din Arad, 
bul. Regina Maria 13.

— Dela 1 Iunie, cursul de trans
formare al. shlUngllor austriacl, 
în traficul ca C: F. R, a fost fixat 
la 31 lei un shillng; Iar cursul 
coroanelor ungare hârtie, la 32 bani 
suta de coroane ungare hârtie.

—• La 20 August se va ține 
la școala militară aeronautica de 
la Cotroceni examenul de admi
tere în școala pregătitoare a 
aeronauticei.

— Acționarii uzinelor de modelat 
și emailat „Westen" din Mediaș, 
sínt convocați îu adunare generală 
pe ziua de 31 Iunie, orele 4 p, m. 
în localul Băncei de Credit din Bu
curești str. Stavropoleos 6.

— Adunarea generală a Băn
cei Chrissoveioni a hotarît să 
semneze valabil ■

pentru sucursala Cluj: d. Bruno 
Friedlănder, Alexandru Mathias 
și ‘Al. Georgescu, câte doi- co-: 
lectiv.

gCQU^S
— Dumineca trecută, adunarea ge

nerală a societăței Scriitorilor români 
a ales următorul comitet: Liviu Reb- 
reanu, președinte; d. Mircea Rădu- 
lescu, vice-președinte; d. V. ’Rusu- 
Șirianu, secretar; d-nii Cornéliu Mol- 
dbvanu și Romulus Voinescu, cen
zori ; d. Perpessicius, bibliotecar; 
d-nii M. Sadoveanu, Octavlan Goga, 
Catan Teodorian, N. Davidescu, Ion 
Pillát, membri. - -

— „Ideea Europeană" oferă un 
premiu de 20.000 lei pentru cea mai 
bună lucrare literară (versuri, nuvelă, 
român, teatru, desemnată prin votul 
cititorilor ei. Premiile căpătă astfel, în 
afară de obișnuita apreciere critică a 
juriilor, consfințirea, gustului public. 
E deci un premiu real și. trebuie 
apreciat ca atare.: Se oferă de ase
menea și un „premiu de perspicaci
tate" alegătorilor..

— Opera Română din București 
a început să facă angajamentele pentru 
viitoarea stagiune.

— In editura „Cartea Româneas
că" va apare zilele acestea „Anto
logia poeților de azi", alcătuită de 
d-nii Ion Pillát și Perpessicius. ,

— D. Liviu Rebreanu a terminat 
o nouă lucrare dramatică întitulată 
„Apostolii". Va fi presintată teatrului 
Național. ■ ■ ■"

— Opera Română din Cluj, în
toarsă din turneul făcut la Cernăuți; 
reia stagiunea pentru 7 spectacole. 
Stagiunea se închide la 1 Iulie.

pentru sucursala Sibiu: d. A. 
Boiu, directorul sucursalei, îm
preună cu d. V. Vișan, procurist.

— Din rapoartele sosite la dir. 
generală zootechnică, consta- 
tându-se .că se face abuz cu ex
portul vacilor, s’a intervenit la 
comisia superioară economică 
să se prohibiască exportul vaci
lor sub 10 ani. ■

— Acționarii Băncei „Victoria*  din 
Arad sunt convocați în adunare ge
nerală pe ziua de 20 Iunie, orele 4 
p. m. la sediul’ Băncei din Arad, 
buh Regele Ferdinand 3.

— Sâmbătă 13 Iunie a depus ju
rământul ca avocat definitiv al Ba
roului de Ilfov (București) d. dr. Ion 
Istratl, fostul președinte al centrului 
studențesc „Petra Maior*  din Cluj.

— Fabrica de pălării din Timiș oara 
ține adunare generală la 28 Iunie 
orele 9 a. m. în birourile soc. din 
Timișoara.

— Sâmbătă, 20 Iunie, s’a făcut 
învestirea nouilor episcopi hirotoniți 
Duminica trecută: P. S.S.dr. Grigorie 
Comșa al Aradului șt P. S. S. dr.' 
Ion Stroe, episcopul militar de Alba 
lulia. Ceremonia a avut loc la Cas
telul. Peleș din Sinaia, în prezenta 
dlui I. I. C. Brătianu, general Măr- 
dârescu, Sanct. S. dr. Miron Cristea, 
I. P. S. S. Metropolitul Bălau, P. S. 
arhiereul Platou Ploeșteanu și preoții 
Păcățean și Cioară, delegații consis
torial din Arad. —

Articole de porțelanuri, sjticlărie, 
geomantane, poșete pentru doamne 

mai ieftene se găsesc la
AEI § IE ' :-:
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Noua lege Qiectorală

Corpurilor
tom sc compune Camera Deputatilor și Senatul? Numârul depn- 

tatllor șl senatorilor. Cine snnt senatori fie flrept ?
Înainte de închiderea Corpurilor 

Legiuitnare, guvernul. a depus .la 
Senat .proiectul _de lege al nonei 
legi electorale. Această lege, ultima 
din seria de legi fundamentale indi
cate de noua Constituție a țârei, 
se va discuta în sesiunea de la 
toamnă d Parlamentului. Cunos
când modul de a proceda . al ac
tualului guvern, nu putem nădăj
dui că discuția parlamentară va 
aduce modificări esențiale proectu- 
lui depus la Senat. De aceea cre
dem, că e bine ca opinia publică 
să se pună în curent cú prevede
rile viitoarei legi electorale.

Compunerea Adunărei ; 
deputaților

: Conform dispozițiilor Constituției 
Corpurilor. Legiuitoare? se compuri 
din reprezentanții națiunei la Senat 
și la Cameră. .Legea electorală sta
bilește normele, după cari se face 
alegerea deputaților la Cameră și 
la Senat

Adunarea deputaților se compune 
din deputați aleși prin vot univer
sal, egal, direct, obligator și secret, 
de către cetățeni români majori. 
Alegerile se fac pe circumscripții, 
fiecare județ constituind o circum
scripție electorală, pe baza repre- 
zentărei minoriăței (nu a reprezen- 
tărei proporționale, cum era până 
acum) și prin scutin pe listă-

Numărul deputaților pe întreaga 
țară și pe județe se stabilește în 

—raport cu populația fiecăruia județ, 
după datele Statisticei generale a 
statului. Acest număr se revizuește 
din zece în zece ani, se adaugă sau 
Se^cade, după cum populația unui 
județ s’a înmulțit sau a scăzut.

Pentru prima perioadă de 10 ani, 
socotită de la promulgarea legei 
electorale, numărul total al deputa
tilor este de 365 pentru toată țara. 
Deputății aleși sau candidații de de- 
putați în alegeri trebuie să înde
plinească următoarele condiții:

a) să fie cetățean român;
b) să aibă exercițiul drepturilor 

politice și civile, adică să nu cadă 
în niciuna din incapacitățile, nedem- 
nitățile sau incompatibiiitățile pre
văzute la Cap. III al proectului de 
lege;

c) să aibă vârsta de 25 ani îm
pliniți;

d) să aibă domiciliu stabil în 
România.

Compunerea Senatului
Senatul are o^compoziție mai com

plicată. El este compus din Sena
tori aleși ca reprezentanți ai națiu
nei, senatori aleși de colegiul con
siliilor comunale (urbane și rurale) 
și județene, senatori aleși de colegiile 
Camerelor profesionale, senatori 
aleși de colegiile universitare și se
natori de drept.

a) Senatorii aleși de națiune, se 
alegi, ca și deputății, pe scrutin de 
listă și circumscripții electorale pe 

- județe. Votul însă nu este univer
sal, ci se exercită numai de cetă
țenii cari au împlinit 40 de ani. 
Numărul senatorilor se stabilește în

același mod, ca și lâ deputaț1. Pen
tru prima pmodă de 10 ani .se 
vor. alege, în întreega țară 169 se
natori.

b) Colegiile comunale și jude
țene aleg, prin vot obligator, egal, 
direct și secret, 65 de senatori, câte 
un senator.de fiecare judtț. Aceste 
colegii se compun din membrii con
siliilor comunale, rurale și urbane, 
și ai consiliului județan. Legea nu 
spune dacă alegătorii din această 
categorie trebuie- să împlinească 
condițiunile de vârstă. Conf. art. 21 
al 11. s’ar părea că nu, deși nu vor
bește de *toți “ consilierii,ci de „fie
care*.

c) Colegiile Camerelor profesio- 
nele, în număr de patru, aleg 16 
senatori. Camerele de Comerț aleg 
câte 2 senatori, unul al. secțiunilor 
comerciale altul al secțiunilor in- 1 
dustriale, de fiecare colegiu., Came
rele de muncă, și Camerele agricole 
aleg câte un senator de fiecare co
legiu. .

Compunerea listelor electorale 
pentru Colagiul Camerelor profesio
nale lasă aceeași stare de echivoc: 
toți membrii acestor Camere votează 
(art. 22) Dar după art. 27, care se 
referă la condițiunile de eligibilitate, 
s’ar părea totuși, că nu „toți*  vo
tează, deoarece „eligibilii*  trebue să 
fie alegători și nu explică dacă, „eli- 
gibili« pot fi »to(i< membrii Came-' 
relor profesionale, conf. art. 22, fără 
deosebire de vârstă, sau eligibili și 
alegători sunt, numai cei ce au 40 
de ani împliniți și sunt membrii ai 
Camerelor profesionale. In cazul 
dintâi condiția s’ar părea că privește 
pe cei ce nu sunt membri ai aces
tor camere; în al doilea caz, ea s’ar 
referi chiar la membrii Camerelor 
profesionale. O esplicație este deci 
necesară.

d) Colegiile universitare compuse 
din profesorii titulari și agregați! 
celor 4 universități, aleg 4 Senatori, 
câte unul de fiecare universitate.

e) Senatori de drept, conf. art. 
5, sunt în număr de 32, și anume 
Moștenitorul Tronului, Patriarhul, 
Mitropoliții și Episcopii, bisericilor 
românești, capii confesiunilor recu-

cari au fost șefii ai marelui stat ma
jor sau inspectori generali sau co
mandanți de corp de armată timp 
de 5 ani, foștii președinți ai Adu
nărilor naționale din Chișinău,. Cer
năuți și Alba-Iulia pentru declara
rea unirei.

Senatul are în total 286 membri,; 
fără senatori de drept prevăzuți la 
Art, 7 din lege.

Senatorii aleși sau candidații de 
senatori în alegeri, treb'uie'să întru- 
niască toatejțondițiunile impuse eli- 

■ gibililor la Adunarea deputaților, 
cu deosebire că se cere șă aibă, 
vârsta de 40 de arii împliniți.

Aceleași condiții, afară de vârstă 
se cer și senatorilor de drept, ; ; 
. Eligibililor tn colegiile Camerelor 
profesionale și în colegiul univer
sitar li se mai cere să fie și alegă? 
gători în colegiile respective (I?)

Agregații nu sunt eligibili îq 
alegerile de senat pentru Uni
versități.

In numerile viitoare vom conti
nua să resumăm cât mai fidel și 
pe înțelesul tuturor, textul proiec
tului de lege, din celelalte capitale 
ale lui.

Comisiile examinatorii pentru 
Pataiamat

Ministerul instrucțiunei a stabilit 
următoarele comisiuni pentru exa
menele de bacalaureat:

In Cluj: Pentru liceul Gh. Barițiu, 
lic. Rom. Cat. lic. I. Marianum, lic. 
de fete reformat, lic. de băiați refor
mat; lic de băeți col. Universitar:

Președinte Miculescu C., membri : 
Fortunéscu C. D., Gheorghiu. N., 
Candrea V., Nicoară Ion, Ciura Al. 
Niculescu N. L ....... ... . .

Pentru.lic. fete Regina Maria, lic. 
din Bistrița, • lic. din Dej, lic. dia 
Gherlă și lic. din Năsăud: î'. ’

Președinte Bogdan Duică G., mem
bri : Andrei Marin (lic. Șincai), Ma- 
teescu G., Grecescu I., Michel Henry, 
Bogdan Niculae, .Niculescu Brăili- 
țeanu. \ Í
; In Târgu Mureș: Pentru lic. de 
băeți, lic. de fete, lic. status catolic, 
lic. reformat', lic. din. Turda, și.liceul 
din Gheorgani.
.' Președinte luga Gh., membri: 
Moisil C., Chinezu Ion, Sulică N.j 
Lipan Mih:, Anastasia Victor, Bacțu 
Dumitru. .

Oreriul de vară al prăvă» 
liilor.

Ministerul muncei a stabilit noul 
orariu de vară pentru prăvălii. Pră
văliile sé închid seara la ora 19 cu 
2 ore de repaos peste zi, dela 13-15.

âpmizlwfM stofe pentru paltoane, 

furnituri și covoare cu cele mai ieftine prețuri de fabrica 

i-4 la firma

GreucuÂHcrDert
CM (alea Rcidc Fcrdlnand No. 13

M w târg fle stârtal
a

noscute, superiorul religios 
sulmanilor și președintele 
miei Române. Mandatul 
senatori încetează odată cu 
tea sau demnitatea care le 
dreptul.

al mu- 
Acade- 
acestor 
călită- 

atribue

Devin senatori de drept, conf. art. 
7, foștii președinți a Consiliilor de 
miniș‘ri, cu o vechime de 4 ani în 
această demnitate, foștii*  miniștri 
cu cel puțin o vechime de 6 ani în 
una sau mai multe guvernări, foșfii 
președinți ai corpurilor legiuitoare 
cari au exercitat această demnitate 
timp de 8 sesiuni ordinare, foștii 
deputați și senatori aleși în cel pu
țin 10 legislaturi, foștii prim-preșe- 
dinținți ai Curței de casație cari au 
ocupat această funcțiune sau și pe 
ceea de președinți la casație, timp 
de 5 ani, generalii de rezervă sau 
în retragere, cari au comandat o ar
mată timp de 3 luni în răsboiu,

Prcțnri ertraordinar de reduse
Dacă vreți să faceți ecenomie, cumpărati de la

<M palatul „Drama" (colț)
Pânza . 34 Ici Voal Kosmanos J6 ]£j

Ștofefieaaine(veritabUcdcianâ)1301€i
fiiXoosse a®®6* zcnrci-i Batist Iii U _

30 lei 33 lei 38 lei 25 Ici

suni cd mal 
buni { 3

senator.de
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Cdc mal ieftene articole de lax petóra . O M O T M85 fina! 
doamnese pot cumpăra de la magazinul

LÜSTER, HAINE DE FâNZÂ

Mica pnBllcMâte
LA CLUJ, PIAȚA UNIRII 14

Caut casă cu două sau trei 
camere, bucătărie, baie și depen
dințe în centru, plătind chirie con

venabilă. Adresa la ziar.

Cel mai mare
asortiment de

Trăsuri de copii și baby 
în engros și în detall cum
părați la „PÁRISIÉN* 1 

Cereți prospect 1 mj

nai eitin ca ia

lichidare
lele de îmbrăcăminte 

mal jos înșirate:
I ortr. Batist chlfon — — — Leî 28
1 
l

1 
I 
l 
l

Mătase brută-----------  
Delin de spălat-------
Postav de dame------- ,
Eponge -------------------- ,
Libert! în toate culorile , 
Haine de mătasă lat dnblă

125
39

185
88
65
98
58Grenadln lățimea dublu „

Grenadln de mătasă vărgat w 125
1 a Zefir englee------  
I . Carton cosmanos! — 
l p. Ciorapi ajour-------  
I p. Ciorap! de ață------- 
1 p. Ciorapi de dame — 
1 p. Ciorapi de bărbătești 
I Camașă de dame------- 
1 Cămașă de bărbat------- 
1 Haine de copii-----------

42
42 
90
55
25
20 

102 
185
80

In fiecare zi după masă dela 
4—6 mare târg de ciorapi. 
Toți ciorapii din magazin se 

pun în vânzare.
Toate mărfurile: haine de copil, albituri 
pentru dame și bărbați, ciorapi, se vând 

sub prețul de fabrica la 

Fr*  IM
CLUJ

Cal. Regele Ferdinand 63 
(Lângă pavilonul Homar)

la

Lengerie pentru 

doamne șldpmni 

Costume de bale

Magazin de modă

Col. Deg. ferdinand
Telefon S91. NO. 2. Telefon 891

Banca Economica 
societate anonimi
UU3, STR. HEBQSnHntJLQlZO
Se ocupă cu orice afaceri 

bancare
Imprumutorl, remi

teri, credite

Primește deposite în cont 
curent

Cu dobânzi mari in cont res- 
Utulndu-le fârA termen de

abzicere 1—8

Tablele de asbest
METEOR

ale fabrice! de eternit din 
O ș o r h e i u, județul Bihoj 

sunt ceIe mai durabila 
Acoperemânful nu are nevoie de 
îngrijire și reparare, e mai bun și 
mai ieftin ca cel de tinichea, 
l-ia Se capătă la: 

„FERARIA" S. A. 
CLUJ, CALE*  VICTORIEI Mo. 28.

Telefon 4—40, 3—47.

Jucati 
la LOTERIA PRESEI 
Bilete Plata Unirii No. 29.

Plicuri zează numai

Reg. Ferdlnand 2. — Telefon 10-83

CRISTAL
Spălătorie și văpsitorie chimică

Cluj Telefon 500.
imnKHiHiiwiiimiiHniniiiwiwwiiiniiiiiHiiwiiiiiiiiiiiiiHiiHwiiiiWHmmitwwmmn
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vopsește șl cnrâfâ price rutărte!!! 
III Efectuează comenzi $i prin postă III

E___ ~
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„MPOLLO” 
apă minerală alcalină 

Vertiginoasă de 
L1POVA (Banat) 

amestecată cu vin este 
mult mai sănătoasă decât 
sifonul (apa gazoasă) pen- 
trucă are efect bun pentru 
boli nervoase de rinichi, 
de stomac, de bășică și 
anemie. — Vânzarea se 
face în sticle originale de 
jumătate și de 1 kilogram.

Reprezentanta 
generală:

BOGNÁR fiȘl?
SZÁNTÓ, cluj |

Calea
Regele Ferdinand i

Nrul 70. .

pi

35&ES3S3

In vederea unei noui întreprinderi, magazinul nostru de manufactură și modă de dame

deasemeni marfa ce o avem în mare cantitate și de prima calitate în depozit o des
facem pe lângă plata în numerar

Aranjamentul de vânzare!Plata

Tipografia BOROS, Cluj Piața Unirii No. 20. Telefon 10—83.


